Wellencharakter des Lichtes

1.

Mit Hilfe eines Doppelspaltes soll die Lichtwellenléange eines (roten) Lasers bestimmt werden.

a) Geben Sie die zu messenden GroRen an und ermitteln Sie diese.

b) Berechnen Sie aus den gemessenen Grof3en den Interferenzwinkel fir das Maximum 1.0rdnung
und daraus die Wellenlénge des verwendeten Laserlichtes.

Das Lichtbindel eines roten Lasers mit A=630nm trifft auf einen Doppelspalt mit einem Spaltabstand von 5um.

a) Berechnen Sie die Interferenzwinkel fiir die Maxima 1. (2. und 3.) Ordnung.

b) Wie groB sind auf einer 2m entfernten Projektionsflache die Abstdnde s zwischen dem Maximum 0.Ordnung
und der 1. (2. und 3.) Ordnung?

c) Welchen Abstand haben die beiden Maxima 5.0rdnung voneinander?
d) Berechnen Sie den Abstand der beiden Maxima 5.0rdnung mit der - 2 ~ Sk
angegebenen N&herungsgleichung (= ). b a

Geben Sie die absolute Abweichung und den prozentualen Fehler an.

e) Wie viele Maxima konnten theoretisch auf einer sehr breiten Projektionsflache maximal entstehen?
Welchen Abstand hétten die beiden Maxima hdchster Ordnung voneinander?

f) Beschreiben Sie den Einfluss von a und b auf den Abstand 2sy der beiden Maxima gleicher Ordnung k.

Das griine Licht eines Lasers (A=527nm) féllt auf ein Gitter mit 250 Spaltéffnungen pro 1mm und nachfolgend

auf einen Projektionsschirm in 3m Entfernung.

a) Geben Sie die Gitterkonstante g an.

b) Berechnen Sie den Abstand der beiden Maxima 1.0rdnung voneinander.

¢) Um welchen Abstand Aa miisste man den Projektionsschirm verschieden, damit die beiden Maxima einen
Abstand von genau 1,0m voneinander haben?

d) Beim Austausch des Gitters und einem Projektionsabstand von 3m betragt der Abstand der beiden Maxima
1.0rdnung 50cm. Bestimmen Sie die Gitterkonstante.
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